

理性都去哪儿了

——对昆明事件产生的社会舆论的反思

高2016届26班 赵房禹瑞

3月1日晚9时20分,10余名统一着装的东突暴徒蒙面持刀在云南昆明火车站广场、售票厅等处砍杀无辜群众,截至2日6时,已造成29人死亡、130余人受伤。事件一经报道,便立刻在全国掀起了轰动。这是继2013年10月28日天安门金水桥恐怖袭击事件之后,内地平民生命再次遭到威胁。甚至有媒体认为,恐怖袭击从新疆向外扩散的警告,已经变成现实。

这场事件无疑将刚刚平息的“民族矛盾”又重新推向了高潮。社会各界舆论议论纷纷,一些有心人也企图利用这股浪潮有所动作。在这样的社会形势下,正确认识和对待这类事件无疑成为了至关重要的问题。

90年代以来的维汉关系

20世纪90年代,世界格局发生重大转变,进入后冷战时代。长期被掩盖的民族问题由于世界格局的转换而凸现,冷战时期建立的国家,民族关系准则随之发生动摇,全球政治生活由此发生强烈震撼,民族关系问题成为影响国家乃至地区政治稳定的一个重要因素。全球化浪潮正在席卷社会生活各领域的21世纪里,有种种迹象表明,不同民族、不同文化、不同宗教之间的碰撞、磨擦乃至对立、冲突,将成为影响世界稳定的重要因素。与此同时,在新疆,“三股势力”自90年代以来不断在新疆制造恐怖事件。在上述诸多事件的影响下,新疆维吾尔族与汉族的关系(以下简称新疆维汉关系)作为一种社会关系开始为越来越多的国外学者和民众所关注。但国外一些学者根据访谈、新闻报道,以及传言等方法收集的资料对新疆维吾尔族和汉族的关系现状进行了一些“讳莫如深”的描述和看似客观的推理,这使得国内外学界与民众对于新疆维汉关系的现状和发展趋势存在大量误解与疑问。随着近年来恐怖事件的发生,一些民众对于外民族尤其对于维族产生了更深的误解和看法,但其实这一切都与民族关系无关。就此次事件来说,作乱的恐怖分子已被确认为东突恐怖分子,除民族属维族外和我国维吾尔族并无确切联系。

恐怖事件是如何定性的

定性恐怖事件标准之一是它是有预谋、有组织的。第二个标准是实施,或威胁实施针对无辜民众的暴力行为。这两点只要有一点就是构成恐怖事件的要素之一。恐怖事件第三个要素



是带有很明显的政治色彩、政治企图,要迫使政府或当地政府改变过往的政策。这个特征在这次事件中表现也很突出。国际上对恐怖事件的定义并不统一,但是按照国际上公认的几个标准来说,我个人认为,这次事件是具有恐怖性质的事件。

从细节上来分别分析,有预谋、有组织在这起事件中表现得非常明显。这不是一起普通的群体性的暴力事件,这次事件中从使用的工具、器械、着装来看,并不是偶发的。人们不可能把棍子随时带在身上,而且那么多人带凶器,他们身着的统一服装也能有所体现。这起暴力事件中使用的砍刀是专门隐藏携带的,这也可以说明它是有预谋的。此外,从伤亡人数看,也可以看出它是针对无辜民众实施的暴力活动,这也是铁的事实。当然,除了前面谈到的三要素以外,还有一个要素,就是它制造了广泛的恐慌,其目的是从事分裂活动。

昆明事件不是民族问题

事件发生至今,随着案件审理过程的逐渐深入,民众的恐慌感也随之消除。但由此引发的社会舆论和部分群众对待此事的错误看法仍然存在。由于近几年的维恐分子(除民族外与我国维族并无其他关联)活动频繁,再加个别媒体不负责任的报道或是模糊其辞的表述,致使一些不明真相的人对我

编者按:2014年3月1日对于昆明人来说,本应该如往常一样,风和日丽,天气晴朗;昆明火车站候车室内,本应该看到的是羁旅之人在长椅上的小憩,是即将远行者对他乡的期待;人们手里攥紧着的火车票,本应该是留恋和向往的凭证,却在那一晚,成为对伤痛挥之不去的祭奠。在这样的背景下,“维汉”民族关系难免受到影响,少数人将恐怖主义强加于民族矛盾问题之上,将维族同胞视为异类。赵房禹瑞同学针对这些现象发出《理性都去哪儿了?》的质问,只有人们理性的思考才能真正战胜恐怖分子。

从江苏镇江的宋元粮仓遗址到安徽泗水的释迦古寺,改造和建设,是掌声还是叹息?是利市利民,造福一方,还是草色遥看近却无,虚有其表?城市新区建设多数都在各类古文化遗址的基础上做文章,每一个新区的建设都是这所城市现代化进程中的一颗棋子。新区建设势在必行,新区怎么才是真正的“新”,听听王泽宇同学的思考。

国维族同胞产生敌视态度或是仇视心理。

但在这里,笔者重点强调,恐怖事件决不等同于民族矛盾。任何带有恐怖色彩的组织或个人,其目的都是要破坏社会的和谐稳定,引起混乱制造恐慌。我们绝不能一叶障目,犯管中窥豹式的错误。所以,对待类似于昆明的恐怖事件,一方面要保持关注,另一方面要理性对待,坚定不移的相信我们的国家和政府有能力处理和解决。只有这样,恐怖分子的企图才绝不会得逞。

相关链接

东突

东突即东突厥斯坦或称维吾尔斯坦,是历史上巴尔喀什湖——帕米尔高原一线以东的中央亚细亚地区的称谓。当代,是怂恿和支持新疆地区“独立”的反华势力对今日中华人民共和国的新疆维吾尔自治区部分地区的称呼,或者指历史上的两次东突厥斯坦共和国。历史上,这个地区曾长时间存在若干城邦,但都在中国的控制之下。1759年,清朝平定准噶尔及大小和卓之乱,最终正式将天山北路的准部和天山南路的回部纳入版图,结束地方割据的混乱,称为“西域新疆”,新疆之名即来源于此。然而,中华民国建立后,中国各地陷入长年战乱之中,中央政府对新疆的控制能力下降,东突厥斯坦叛乱得以发酵。大致范围是历史上的察合台汗国疆域,常被称为蒙兀儿斯坦,西部为叶尔羌、东部又被称为畏兀儿斯坦(吐鲁番汗国)。1993年4月5日,相关人士云集于土耳其的安卡拉宣布建立“东突厥斯坦流亡政府”,总部设在安卡拉,但并未获得国际社会的承认。

引言:时下,似乎有一种建设新区的浪潮席卷全国,各省各市各地区甚至区县城市被“新区”风靡。到底什么是新区?新区又意味着什么?新区的建设为何如此受各地政府青睐?

何为新区?

新区,顾名思义,是在原有的老城区之外或之上,为了改善人民生活,美化城市环境,给予人们一种新的生活方式,引领一个地区乃至全国发展模式的新型区域。在当下,新区的门类众多,有以电子为核心的产业园,把绿色农业及其附属产业作为基础的观光旅游区,还有用某品牌、某企业的声名与影响力作以某地区牵头支柱的工业区等等。层出不穷,纷繁复杂的名头,高端大气上档次的定位,让人陶醉,惹人心欢的展望实在有些让人耳晕目眩,不着东西。先不要说新区是为了何种目的,何种企图,为何人而建?仅是闹清楚什么是新区就实在让人拙计。

新区为何?

新区为何会如此受追捧呢?一大因素——脸。在这个日新月异的年代里,市场经济的模式下,发展的时代潮流汹涌澎湃,你若是坚守旧城,即刻会被新时代吞没。应时代的严苛律法,新区应运而生。其实不管到底是新还是不新,只要牵扯上一个“新”字,再加上当地名称的画龙点睛,瞬时在一个穷困潦倒的土地上,在一个被废气废水废渣废物环绕的城市边,在一个了无生机思想僵化的社会里,某省某市某新区顿



“新区”新吗?

高2015届26班 王泽宇

时便生机勃勃,春意盎然,立刻让人看到了无尽的未来和那前途似锦的希望。新区大门口立着新区的金字招牌,打着热烈欢迎来访的大字横幅。任管新区新在哪?无论作秀还是实干,只要将区内百姓一份拆迁施以驱逐,耕地为社会建设集中,房屋尽铲挖搬到殆尽,光鲜的道路只是些刚栽下的枯木,洋气的名称背后殊不知乃百度翻译。

新区新吗?新在哪里?新的原因又为——钱。近些年来,报纸新闻上经常出现某“临时”城市管理人员将某公民的祖祖辈辈赖以生存的“临时”住所强行封闭,施以暴力拆除。好多的案例就在我们可爱的新区。在兰州,大名鼎鼎的兰州新区难道再现愚公移山?刹那间,黄河两岸,皆成城建工地,黄沙飞舞,难道忽忽到迷径?隆隆轰轰,又是歌舞升平?新区的建设看似将以高价惠民的方式给民众极高的补偿,而之后呢?再以极高的价格转让给所谓的某新型城市发展建筑商,某商又是大刀又是阔斧,紧接着,草场作以某花园,水沟成为某湖畔,住宅成群作某欧洲小镇。这种新时代新背景下的产物,赋予了可望不可即的价格成为又一个社会的超级大山,压得市农工兵无喘息之余,挣扎于艰辛之间,奔波在生存的边缘线。

西安新区

没有经历便没有发言权,西安抚育我超过了十二生肖的轮回。西安,曾经的长安,这个城市是中华民族历史源远流长博大精深见证者,更是五千年文明功不可没的建设者,它承载着无与伦比的美丽与辉煌,铭记着东方最灿烂的笑容和神奇。最近几年,西安向国际化都市发展,于是,众多高楼拔地而起,新区自然也是到处可见。

高新区、经济技术开发区、曲江新区、西咸新区……

在我上小学时,家住在李家村附近的友谊东路上,见证了李家村周边的发展与变迁。李家村地处西安东南中心,形成了相当规模的服装交易市场,我的印象中,李家村改造分为三个时期。第一阶段从棚户区改造成为一定程度的现代商场,而后斗转星移,时代发展,服装商城成为如今的万达。其中不难发现拆迁的方式,首先步步蚕食,分化本来一个村子的凝聚力,一点一滴的分离,直到最后再也无力与开发商进行谈判,只好顺归潮流。

我家后来又迁居到高新区,又能亲眼见到一天天高新区的变化。西高新是当前西安首屈一指的新区,其作用和影响力在西安乃至全省都不容小觑,极具西安时代的引领性与创新性。西高新1991年建区,发展至今,总体水平位列全国三甲。高新何以如此快速的发展?一大因素是其有着极好的科教基础,西工大,西电等众多高校云集,高新以电子等能够快速见效的产业牵头,污染小,效益高,迅速带领经济发展。2013年,三星入驻高新,首期投资70亿美元,又是一个电子产业将带动产业链发展的实际行动。由此可见,新区建设往往会带来难能可贵的发展机遇,只要我们善于把握,科学运筹管理,一定会对城市的发展带来极大的推动。

如果问道西安哪最美?回答多半是曲江。曲江在唐代本就是民众休闲的公园。2005年,随着大雁塔北广场(亚洲最大的音乐喷泉)的建设,曲江新区逐步拉开帷幕。经过近十年的开发,曲江到底如何呢?曲江现拥有着整洁宽敞的道路,美观的面貌。据了解,仅每盏路灯的价格都高达六位数,每块地砖行道树身价不菲。在曲江,真的是珍珠如土金如铁。我不禁发问,这真的是国家新区吗?曲江拥有着完全现代仿建的大唐芙蓉园,整合修复的曲江池,寒窑及最



为耀眼的大慈恩寺,大手笔的巨额资金投入下,5A级景区还是当之无愧的。但是新区并非景区,而今的曲江完全是房地产的天下,在经济中,房地产作为核心产业的地区是最为低端最不发达的区域,房地产虽有益于经济,但绝不能使其成为支柱,曲江则是,楼盘挨楼盘,丝毫不见一个新区所该具有的引领城市发展,创造新型城市的模样。

正在兴建的西咸新区一定应以曲江新区为戒,应不走以仅房产开发为主的旧路,作为关中一天水经济区的核心区域,区位优势明显、经济基础良好、教育科技人才汇集、历史文化底蕴深厚、自然生态环境较好,具备加快发展的条件和实力。一个规划城建面积近八百平方公里的大都会,对周围城乡的形象可谓巨大,我们拭目以待。

结语

新区本是为了推进城市发展,为了人民生活幸福而建设的,它本被赋予着重托与期盼。而今,有些新区成为所谓的“新区”,失去本该有的价值和意义。一味追求GDP,致后世界受其弊。我们要警惕“十八亿亩红线”,不要让我们在后人眼泪中为了“新”创举而忏悔。